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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 1 : Analyse

1. compléter 'actigramme du hayon élévateur ci-dessous (voir DT 2/7):
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

3. Compléter le FAST ci-dessous en complétant les solutions technologiques manquantes (voir DT 2/7

et DT 7/7).

FS: Permettre I'acces d'un véhicule & une personne en
fauteuil roulant sans modification de la carrosserie.

FT1: Monter la personne en fauteuil, parallelement
au sol

FT11: Transformer I'énergie hydraulique en
énergie mécanique

FT12: Permettre au plateau de rester
parallele & lui-méme au cours du
mouvement

FT2: Permettre le rangement du plateau a
l'intérieur du véhicule

FT21: Transformer I'énergie hydraulique en
énergie mécanique

FT22 : Faire passer le plateau de la position
horizontale & la position verticale

Elément(s) permettant de
réaliser la fonction technique :

| Bras supérieur (5)

1 bras coudé (6) i
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 2 : Schéma cinématique

6/points

Classe d’équivalence
cinématique

Nom et repere de la
piéce principale

Classe d’équivalence
cinématique

Nom et repere de la
piéce principale

S1 Bati (1) S6 Bras vertical (9)
S2 Corps de vérin (7) S7 Plateau (14)

S3 Tige du vérin (8) S8 Tube de butée (10)
S4 Bras coudé (6) S9 Tige de butée (11)
S5 Bras supérieur (5) Remargue : le vérin n’est pas représenté sur le

schéma cinématique

On demande, sur le schéma cinématique ci-dessous, de :

4. Compléter, a partir du tableau ci-dessus, le repére manquant des classes d’équivalence

cinématique.

5. Compléter le tableau des mouvements relatifs des liaisons concernées.

6. Noter le nom de la liaison.

Tx | Tyl | Tz1 | Rx | Ryl | Rz1 C
0 0 1 0 0 1
Nom :

Tx | Ty | Tz | Rx | Ry | Rz
Nom : PIVOT

Tx | Ty | Tz | Rx | Ry | Rz
Nom :
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 3 : Etude de la fonction technique FT22 3/points

7. Donner le nom des phases de fonctionnement du hayon élévateur (voir DT 2/7) :

Partie 4 : Etude de la fonction technique FT12 7/points

Etude de la liaison encastrement entre I’axe du plateau (13) et le bras vertical (09)

Sur la vue éclatée en page suivante, on demande :

10. Colorier en vert, sur 'axe du plateau (13) et le bras vertical (09), les surfaces permettant la mise en
position (MIP).
11. Colorier en rouge les surfaces et les piéces permettant le maintient en position (MAP).

12. Donner le nom de la solution technique pour le maintient en position :
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

~/

Etude de la fonction technique FT12

L’ensemble du mécanisme a été schématisé ci-dessous en position basse.

14. Tracer en trait interrompu (----), sur la figure ci-dessous, le reste du mécanisme lorsque le point E se
déplace en E,.

15. Comparer les deux positions du plateau (13) :

Plateau (13) + bras vertical (09)

/

S
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 5 : Vérification du débit fourni par la pompe 12/points

A partir de la vitesse maximale de déplacement du plateau, une étude menée par l'outil informatique a

permis de déterminer Vg_s5, 51, vitesse du point F appartenant au bras supérieur par rapport au bati.

Celle-ci est tracée sur le dessin en page 8.

17. Justifier la relation : V,:es5/51 = Vecs3/st

18. Indiquer la nature du mouvement entre la tige du veérin (S3) et le corps du vérin (S2) lors du

fonctionnement du vérin :

19. Tracer en vert, sur le dessin en page 8, la direction du vecteur Vg3 /5o -

20. Ecrire la relation de composition des vecteurs vitesses au point F avec Vecg3/52 €t Veeso st -

VFeSS/Sl P Ay R T

21. Tracer, sur le dessin en page 8, Vrcg3 /52 et déterminer sa norme :

HVF€S3 /S2 H ettt e eeeae e et aaas s e nnn
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

VFeSS/S‘l = VFGSSIS1

Echelle des vitesses : 1 cm = 5mm/s

[T
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Pour les questions suivantes, vous prendrez comme vitesse maximale de sortie de la tige du veérin :

=20 mm/s.

Hvtiges 3/vérinS2

22. Calculer la surface du piston en mm?2 (voir DT 4/7).

23. Calculer le débit nécessaire a fournir au vérin (on rappelle que la tige du vérin sort).
Rappel: Q = VxS
Avec Q = débit en m®/s
V = vitesse en m/s

S = surface du piston en m?
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 6 : Vérification de la course du vérin 5/points

Le dessin ci-dessous indique I'inclinaison de I'axe du vérin pour trois positions du plateau : basse, haute et
repliée.

25. Tracer le point F3; correspondant a I'extrémité de la tige du vérin lorsque le plateau est en position
repliée.

26. Calculer la course nécessaire au vérin pour passer de la position basse a la position repliée.

Axe du vérin
Position repliee

(position 3) Axe du vérin
Position haute
(position 2)
Echelle 1: 20
K
!) | . Axe du vérin

Position basse
(position 1)

il
4‘*/«
\@‘, ~——
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 7 : Vérification de la masse maximale soulevée par le plateau
8/points
Hypotheses :

- Masse maximale soulevée par le plateau : Ms = 300 kg.

- Masse du plateau : Mp = 30 kg.

- On néglige le poids des autres piéces devant les actions mises en jeu.

- On néglige I'action mécanique de I'ensemble S9 (tige de butée) sur I'ensemble S7 (plateau).
- On considére g = 9,81 m/s®.

- On considére les mouvements suffisamment lents pour permettre une étude de statique.

Etude de I'équilibre du bras coudé S4

28. Faire l'inventaire des actions mécaniques agissant sur S4

29. Tracer le support de ces actions mécaniques sur le dessin de S4 ci-dessous :

Etude de I'équilibre de I'ensemble {S6+S7}.

On choisit de modéliser I'action mécanique créée par la masse du plateau et celle de la charge par un seul
et méme vecteur poids au centre de gravité G (voir dessin p12).

30. Faire l'inventaire des actions mécaniques agissant sur I'ensemble isolé {S6+S7}.
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

31. Tracer sur le dessin I'ensemble {S6+S7} ci-dessous, le support de ces actions mécaniques.

7
5 Direction (D,L)

Support de P

L'étude de I'équilibre du bras supérieur S5 par l'outil informatique a permis de déterminer la norme et le
sens de I'action mécanique en E dans le cas d’'une poussée maximale du vérin :

‘ =12600 N Sens : /

32. A laide d’'un dynamique des forces, déterminer graphiguement I'ensemble des forces agissant sur
{S6+S7}.

E

S5->S6

Echelle : 1 cm : 1000 N

Origine du dynamique

33. Quelle masse maximale peut donc étre soulevée par le plateau ?

BACCALAUREAT PROFESSIONNEL Construction des carrosseries | DR | session2014 [E1]| Page12/14




NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Partie 8 : Vérification de la résistance mécanique de I'axe (2) 8/points

Le vérin (1) exerce une poussée maximale de 3150 daN lors du soulévement du plateau.

Cet effort fait subir a I'axe (2) une sollicitation mécanique.

Données : Diamétre de I'axe (2) : 25mm
Matiere : Acier C22 (Re = 300 Mpa)
Coefficient de sécurité : k=4
Rpg : 0,5Rp
COUPE A-A
[}
Q
a a > 9
T I f ' ( \
o A
2 AN g T ‘ o /Y
V / f |
. T W,

Déformée exagérée de I'axe sollicité par le vérin

35. A quelle sollicitation mécanique est soumis I'axe par le vérin ?
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Pour les questions suivantes, le bati est modifié afin d’obtenir une cote « a » nulle. Le DT 4/4 peut

étre utile pour les questions suivantes.

37. En lisant attentivement le probleme posé donner la valeur de I'effort tranchant (T) appliquée a l'axe

(exprimer cette valeur en Newton).

38. Indiquer en trait vert sur 'axe (coupe A-A, page prédédante) les sections cisaillées (rappel : a=0).

39. Calculer l'aire totale des sections soumises au cisaillement.
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